



EL SEÑOR
Don Rogelio del Ojo Corral
primer maquinista de la marina mercante
falleció el 19 de agosto de 1915
en el naufragio del PEÑA-CASTILLO
R. I. P.

Su esposa, doña Ana González; sus hijos, Salud, María, Antonio, Anita, Rogelio, Félix y Marina; madre política, doña Joaquina Penquí; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes y amigos,

TIENEN el sentimiento de participar tan irreparable pérdida y ruegan encomienden su alma a Dios.

La misa del alma se celebrará mañana martes en la parroquia de La Anunciación (vulgo Compañía) a las nueve y el miércoles a las diez en la parroquia de San Juan Bautista, de Maliaño.

Santander, 31 Agosto, 1915.

SANTORAL

Día 30.—Lunes.—Santa Rosa de Lima y Santos Celedonio y Emeterio, patronos de Santander, San Fiacrio, San Pelayo y Santa Tecla.

Día 31.—Martes.—San Ramón Nonnato, Nuestra Señora del Buen Viaje, San Vicente y Santas Cristeta y Sabina, patronas de Avila.

José Palacio
Médico-cirujano
Vias urinarias, enfermedades de la mujer
CIRUGIA GENERAL
Inyecciones del 606 y sus derivados
Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.
Calle de Burgos, 7, segundo

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

A. CAMISON
OCULISTA
Consulta de doce a una en Wad-Rás, 7, 1.º
En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

Vino Ona
del Dr. ANST GUI
Jefe del Laboratorio municipal de Bilbao
Puede ser tónico, nutritivo y aperitivo.
DA SALUD, VIGOR Y FUERZA
En farmacias 3/50 pesetas

LA SEMANA FINANCIERA
Mercado de valores públicos

Continúa invariable la tendencia de firmeza que constantemente viene imperando en este mercado, habiendo resultado en esta semana la Deuda reguladora la mitad de su descenso de la semana anterior.

Empieza a hablarse de los nuevos presupuestos y ya han circulado las primeras noticias relativas a los planes y proyectos del señor ministro de Hacienda. En ellas se dice que se tratará de hacer importantes economías en los gastos y que los ingresos serán reforzados, no con la creación de nuevos impuestos, sino por medio de una celosa administración que evite sobre todo de descubrir la riqueza oculta.

Como esto último constituye un lugar común ya muy viejo y gastado, estamos seguros de que aquellas noticias no han sido inspiradas por el señor Bugallal, quien en el nuevo presupuesto no tendrá más remedio que actuar sobre los gastos si quiere acercarse cuanto sea posible a la nivelación.

En el aumento de ingresos no cabe pensar por ahora, ni con impuestos nuevos que en estas circunstancias no se pueden establecer, ni siquiera procurando obtener mayor rendimiento de los actuales, lo que tampoco es posible. En los gastos es donde la acción del ministro de Hacienda puede hallar fecundo resultado, pues en todos los departamentos ministeriales ha de encontrar fuertes cantidades que economizar sin que los servicios se resentan. Bastará con que el señor Bugallal ahonde en ello un poco con energía y tesón.

Todo esto para el caso de que en este año llegue a discutirse un nuevo presupuesto.

El 4 por 100 interior, al contado, se muestra perezoso esta semana y no

empieza su cotización hasta el miércoles a 72,30. Cierra el sábado a 72,50, en reposición de la fracción de semana a semana. Los títulos pequeños que se vienen manteniendo en alza constantemente ganan todavía diez céntimos y quedan a 77,85. El fin de mes solo se cotiza un día con un "report" de diez céntimos.

El 4 por 100 amortizable, que suele marchar siempre al revés de las demás divisas, pierde un entero en esta semana después del alza grande de la anterior y queda a 87,50.

El amortizable al 5 por 100 empieza a reponer su cupón recién cortado y cierra a 94,80, en alza de sesenta céntimos.

Las cédulas del Banco Hipotecario se mantienen firmes y sostenidas, cerrando a 92,10 las del 4 por 100 y a 102,60 las del 5, sin variación de semana a semana.

El 4 por 100 exterior en Madrid se mantiene sin variación, cerrando a 79,30 con la misma tendencia de flojedad.

Y las Obligaciones del Tesoro tampoco varían de cambio ni de tendencia, cerrando a 100,55 las del 4,50 por 100 y a 100,60 las del 4,75, unas y otras igualmente firmes y animadas.

Mercado de valores industriales

La mejora de su situación económica, a que aludíamos en nuestra crónica de la semana anterior, sigue sin reflejarse en los valores de la Sociedad general Azucarera, y, al contrario, todavía retrocede algo el único signo cotizado en esta semana. Las acciones preferentes, que son el signo citado, repiten varios días su cambio anterior de 35,25 y cierran a 35, con pérdida de la fracción. No se cotizan las ordinarias ni las obligaciones en ninguna de sus dos clases.

El Banco de España pierde medio entero y cierra a 446.

Las acciones de Tabacos, con igual pérdida, cierran a 261.

El Banco Hispano Americano, que avanza constantemente en la consolidación de su crédito, vuelve a entrar en el brillante camino de la cotización con prima y se hace a 101, a cuyo cambio queda con bastante demanda. Conviene, sin embargo, no correr demasiado.

Las acciones de Explosivos repiten esta semana a 230 su cambio precedente y las Alcoholes siguen en silencio desde que el 16 de julio se hicieron a 77.

En Bilbao los Altes Hernos no se cotizan esta semana, pero hay dinero a 301, su cambio precedente. Las Resineras quedan a 50,50, en alza de la fracción.

Nuestros valores ferroviarios siguen poco cotizados, acentuando algo su flojedad, sobre todo los Alicante. Los Nortes en Madrid quedan a 333 pesetas y a 334 los Alicante.

El cambio internacional hace esfuerzos grandes por subir, aunque sin motivo alguno, naturalmente.

Por el contrario, todos los motivos son para que siga bajando. De la parte del extranjero la situación empeora día tras día y entre nosotros, por fortuna, sucede a la inversa. En esta semana nuestra situación monetaria obtiene una nueva mejora.

El oro en metálico aumenta según el último balance del Banco de España (21 de agosto) en algo más de siete millones y en cerca de tres millones la plata y, aunque el saldo de correspondencias en el extranjero disminuye en la proporción del aumento del oro, todavía resultan las disponibilidades con un aumento considerable. En cambio, la cifra de la circulación de billetes disminuye en 12 millones, cifrándose en 2.040 millones próximamente con una reserva metálica de 1.570 millones, de los cuales son en oro 829 aproximadamente.

La proporción de la s reservas metálicas con la circulación es de 78,10 por 100, y de 41,24 la de la reserva en oro. En Inglaterra, según el balance del Banco de la misma semana, la reserva erade poco más de 53 millones y medio de libras esterlinas con una proporción con la circulación de 23,60 por 100. Y ha mejorado mucho, porque el año anterior, por la misma fecha, la proporción era de 15,80 por 100.

Mientras estos sean los hechos, no hay que temer en la subida del cambio.

Los francos cierran a 90, con ligera alza de diez céntimos. Las libras cierran a 24,96, con mejora de la fracción centesimal.

Mercado local

Pocas son las operaciones de nuestra plaza en esta semana.

Helas aquí:

Acciones de la Compañía Marítima "Unión", pesetas 7.500 a 88,50.

Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander, pesetas 14.725 a 105,50.

Obligaciones del ferrocarril Almazán a Valencia, pesetas 10.500 a 80,60, y pesetas 23.750 a 80,75.

Y, en fondos públicos, pesetas nominales 15.000 en Deuda amortizable al 5 por 100, y 232.400 pesetas en Deuda perpetua interior.

Juan de Miera.

Ecos de sociedad

Hoy, en el rápido, sale para Valladolid el culto catedrático de aquella Escuela Superior de Comercio don Alfredo Escribano acompañado de su distinguida señora y hermana después de haber pasado en Santander una larga temporada.

La jornada regia

Llegada de los Reyes y los Infantes

Ayer por la mañana se recibieron telegramas dando cuenta de la salida de los Reyes de Bilbao a bordo del "Giralda" con rumbo a Santander.

Se anunciaba en los despachos que el yate regio entraría en nuestro puerto a primera hora de la tarde.

A las dos y media se hallaban reunidos en el muelle embarcadero de pasajeros para esperar la llegada de los soberanos el Obispo de la diócesis, los representantes en Cortes, el alcalde, los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina, el delegado de Hacienda, el presidente y el secretario de la Diputación provincial, los ingenieros jefes de Obras Públicas y de las Obras del Puerto, el administrador de Aduanas, el jefe de Telégrafos, todos los jefes y oficiales del Ejército y de los Cuorpos de la Guardia civil y Carabineros francos de servicio numerosas representaciones y gran número de distinguidas señoras y señoritas.

Una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música, formó en la carretera, frente al embarcadero.

La gente se agolpaba en los jardines y en la carretera para presenciar la llegada de los Reyes.

A las cuatro menos veinte entró en el puerto el "Giralda", seguido a poca distancia por el acorazado "Alfonso XIII".

El "España" entró algún tiempo después.

Los tres buques fondearon en los mismos sitios donde estuvieron antes de marchar a Bilbao.

A las cuatro menos diez fundó el "Giralda", saltando inmediatamente a bordo de una gasolinera Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria, los infantes doña Luisa, doña Beatriz, don Carlos y don Alfonso y la princesa de Salm-Salm.

En otra gasolinera embarcaron el ministro de Marina, los marqueses de Viana y de la Torrealla, el conde del Grove y el general Fernández Vera.

En la escalera del embarcadero esperaban a las reales personas el alcalde interino señor García del Río, el gobernador civil y el ingeniero jefe de la Junta de Obras del Puerto, señor Grinda.

El alcalde entregó a las augustas damas hermosos ramos de flores.

Los Reyes y los Infantes saludaron a las personas que los esperaban.

El Monarca, que vestía uniforme de almirante, revisó a la compañía del regimiento de Valencia, la cual desfiló después en columna de honor ante las reales personas.

La Reina, las infantas y la princesa de Salm-Salm montaron en automóvil y se dirigieron al palacio de La Magdalena.

En otro automóvil, que conducía el infante don Alfonso, marcharon a palacio el Rey, el infante don Carlos y el marqués de la Torrealla.

Siguieron en otros coches las demás personas de la comitiva.

Al paso de los automóviles, el público aplaudía y vitoreaba a los soberanos.

Los Reyes, después de ver a sus augustos hijos, se retiraron a descansar.

Partidos de polo

A las cinco y media de la tarde se jugaron en el magnífico campo de La Magdalena dos partidos de polo.

En el primer partido jugaron los siguientes equipos:

Morados.—Su Majestad el Rey, el conde de la Maza, el señor Santos Suarez y el conde del Rincón. Este equipo hizo cuatro tantos.

Bancos.—El duque de Santona, Su Alteza el infante don Alfonso, el marqués de Viana y el señor Turmo.

Obtuvo dos tantos, ganando por tanto los morados.

En el segundo partido jugaron encarnados contra blancos, ganando estos por 7 tantos contra 5.

El equipo de los encarnados lo formaban el Rey, el conde del Rincón y los señores Santos Suarez y Larios.

El de los blancos estaba formado por el infante don Alfonso, el duque de Santona, el conde de Estrada y el marqués de Viana.

Como de costumbre, presenciaron los partidos gran número de invitados.

Banquete al señor Alday

Ayer se celebró en el elegante restaurant "Miramar" el banquete con que la Cámara Agrícola obsequiaba al excelentísimo señor don Alfredo Alday con motivo de habérselo concedido la gran cruz del Mérito Agrícola.

El número de comensales pasaba de 115.

En una mesa central estaban el festejado señor Alday, que tenía a su derecha al comisario regio de Fomento don Roberto Basáñez y los señores Vallina (don Antonio) y Enriquez, y a su izquierda al vicepresidente de la Cámara don Alberto Corral y a los señores Blanchard (don Lorenzo) y Botín (don Rafael).

En frente se sentaron los señores Ruano, que tenía a su izquierda al señor conde de Mansilla y a los señores Baladrón y don Juan Antonio Quijano, y a su derecha a los señores don Ramón Quijano y don Felipe Bustamante.

A la hora del champagne se levantó el elocuente abogado señor Botín, quien manifestó que la Junta de la Cámara le había rogado que ofreciera el banquete con que como prueba de cariño se obsequiaba al señor Alday.

Quiero hablar poco—dice el señor Botín—porque el mal que aqueja a España es el gran número de parlanchines.

Describe la personalidad del señor Alday, haciendo resaltar que su fortuna toda la tiene interesada en negocios industriales, buscando con ello la prosperidad de la Montaña.

Relata la gran obra llevada a cabo en las marismas de Maliaño y que empezó en el año 1881 contra la opinión de muchos que calificaron la obra como obra de un loco. El señor Alday—dice—es el primero que importó a la Montaña los aparatos modernos de la Agricultura y los abonos químicos. El señor Alday—agrega—ha sido honrado con la gran cruz del Mérito Agrícola, pero en realidad, la honrada es la orden de esa condecoración.

Grandes aplausos acogían las últimas palabras del señor Botín.

El señor Alday da las gracias por el imprevisto homenaje que se le dispensa y agrega que si algún mérito ha tenido ha sido la constancia, siguiendo el refrán inglés que dice: "La paciencia y el tiempo todo lo pueden". Termina su discurso dedicando un recuerdo a los obreros de Camargo, que han laborado con él en la obra de las marismas.

El señor Alday fué ovacionado.

El almuerzo estuvo admirablemente servido por la acreditada casa Royalty.

El señor Corral leyó un expresivo telegrama del señor conde de Toreana adhiriéndose al acto y lamentándose de que atenciones de familia le impidiesen asistir.

Se dió cuenta de otras adhesiones entre las que figura la de nuestro querido amigo el vicepresidente de la Diputación provincial don Antonio Mazorra, quien no ha podido concurrir al banquete por tener enfermo a uno de sus hijos.

Además de los señores ya citados estuvieron don Cayo Pombo, don Pablo Lastra, don Leopoldo Cortines, don Carlos Pombo, don Pedro Acha, don Jesús Sánchez de Tagle, don Eladio Ceano Vivas, don Isidoro del Campo, señor conde de San Martín de Quiroga, don Julián López, don Eduardo Pérez del Molino, don Roberto Basáñez, don Eusebio Sierra, don Adolfo Vallina, don Juan M. Galán, don Antonio Fernández Baladrón, don Victoriano López Dórga, don Antonio Herrera García, don Julio Polanco, don Facundo Escudero, don Miguel Canales, don Álvaro Flórez-Estrada, don Jerónimo Roiz de la Parra, don Arturo de la Escalera, don Lucas García, don Fernando Sáez, don José Estrada, don Alvaro Quintana Junco, don Joaquín Lombra, don Angel Aedo, don Fernando Martínez Gutiérrez, don Juan García Castillo, don Leopoldo Gutiérrez Herrera, don Joaquín Escalante, don Fernando de la Pedraja, don Valentín Fernández Luengas, don Nicamor Gómez de la Fuente, don Francisco G. Camino, don Ramón Fernández de Celaya, don Ramón López Dórga, don Manuel Huidobro, don Enrique Vial, don Enrique López Dórga, don Francisco Escjadillo, don José María del Valle, don Manuel G. de la Cagiga, don Enrique de la Lama, don Víctor Fernández Llera, don Alonso Fernández Baladrón, don Antonio Blanco, don Gonzalo Cedrún de la Pedraja, don Eulogio Fernández Barros, don José María Cagiga, don José de la Revilla, don Valentín Castanedo, don Rufino Velarde, don Celestino Quintanal, don Juan Cagigas, don Jacinto Cagigas, don Jerónimo Cagigas, don Víctor Cagigas, don Ramón Cagigas, don Miguel Diego, don Antonio Lejarde, don Faustino Rivas, don Isidoro Fernández, don Pedro Haya, don Aureo Gómez Vega, don Enrique Aguirre, don Vicente Senties, don Andrés Monar, don Juan Monar, don Clemente Lomba, don Jaime Coll, presidente de la Liga de Contribuyentes, don Juan Quijano, don Manuel Oria Alonso, don Juan Aldasoro, don Luis Aldasoro, don Emilio López Bisbal, don Cesáreo Peña, don Leandro Alvear, don Máximo Gómez, don Vicente Quintana, don Manuel Quijano, don Angel Basave, don Domingo Díaz Losada, don Emilio Parlot, don José Rivas, don Severiano Gómez, don José Antonio Quija-

no, don Juan José López Dórga, don Francisco Selién, don José Palacios, don Fermín Lomba, don José Sojo, don Jesús Sáez del Moral y don Paulino García del Moral.

AYER EN LA PLAZA

Gudín, nó! el Gilillo, nó! el Frene, sí!

Lo que ayer presenciáramos fué una cosa fea, soez, bajuna, indigna de que la presenciáramos con cecidua.

Ese espectáculo sólo puede repetirse ante un público de gorilas.

Tome nota de ello el señor gobernador civil si es que estima en algo el buen nombre y las tradiciones de cultura de este pueblo.

No os causaría náuseas, ilustrados lectores, inteligentes aficionados, ver a un tropel de hombres con pelos en la cara en su mayoría, que ya pasan de la edad en que se sirve a la bandera y hasta con larga prole muchos de ellos, armados de estoque, chuzos y rejoncillos, corriendo tras de un perro de tana o de otro animal inofensivo, para darle una muerte cruel, sin ganancia, sin belleza, sin lucimiento?

Pues eso ocurrió ayer en la plaza, con la única variante de que cuando la pobre víctima ladraba o gruñía ya estaba toda la chusma tomando el olivo y dando el espectáculo grotesco de su miedo y de su falta de pudor.

Lo decimos y lo repetimos: el espectáculo de ayer rebaja la dignidad humana. Si el hombre no ha de servir más que para eso, el que esto firma no tiene inconveniente en renunciar a su naturaleza y permutar con un chopo, con un repollo o con cualquier otro digno representante del reino vegetal. Es más digno pasarse veinte años dando sombra a un paseo, que prestarse a la torpe bufonada de ayer.

Presidió también el señor Gudín. Pero señor gobernador, ¿no tiene usted otro de quien echar mano?

Porque nosotros sabemos de un antiguo y popular memorialista, el paradedológico don Fernando Fresno, que se prestaría a sustituir, tal cual vez, al señor Gudín en su espinoso cargo. Y no lo haría peor.

En la plaza hay a la hora crítica unas 500 personas del Astillero, tres de la calle de la Blanca, uno de la Vía Cornelia y cinco de la zona del Ensanche. Ni uno más.

"Gilillo" es el tema de todas las conversaciones.

Si Menéndez Pelayo hubiese nacido en la Planchada, no hubiese sugerido de hijo a sus paisanos, como ese torero de caricatura que tiene un cartabón en vez de nariz y un rostro famélico bajo un esquema de montera, hecha con el tricorneo de un guardia civil.

Este pobre hombre, que ya no está por cierto en la edad de las ilusiones, torera de balde y además ha tenido que sacar quinientas pesetas de entradas.

¡Debe pasar a la Historia quien así se justiprecia, junto a él, el bobo de Goría, es casi un sabio de Grecia!

El primer becerrete era la encarnación plástica de la desnutrición. Parecía que no se había alimentado más que de ilusiones. Por salir revolvo a Belmontito y enseguida pasó a entenderse con un espontáneo que se arrojó al ruedo provisto de roja llámula.

Sin que nadie le molestase lo más mínimo dió el intruso unos pases, dos de ellos de molinete, que fueron lo mejor de la tarde. Cuando, cansado de torrear, cayó en los brazos amorosos de los guardias, se debió de quedar la plaza vacía. ¡Para lo que nos quedaba por ver!

Como no quiere el bicho entablar relaciones ni con "Pantaleón" ni con "Tanerredo" que aparecen vestidos con detritus de picador, el señor Gudín manda que se le tueste.

¡Herodes!

Y el ídolo del otro lado de la bahía hace una faena curiosa. Rueda mil veces por el suelo, con la particularidad de que apenas cae se queda dormido, y para que se despierte tienen que decirle que ya es hora de tomar el tren. Entre otras hazañas envaina el acero en la piel del morlaco de modo que la punta sale por el hemisferio inferior.

Ahora somos nosotros los que nos dormimos. ¡Hasta mañana si Dios quiere!

Cuando nos despertamos vemos sobre la arena un ratoncillo negro.

¡Pero esa Empresa que no tiene gaos para ocasiones como esta!

Salta al ruedo otro cuarenta y tres que se hinchaba de torrear poniendo cátedra.

¡Le digo a usted que los hay reñidos con la vida!

Es lo mismo que torrear a un sofá de rejilla. Se expone uno a meterse un clavo por un pie.

(1) El Frene, es uno de los simpáticos capitalistas que en un momento de altruismo se arrojaron al ruedo.

"Belmontito", en quien es justo reconocer cierta salsa torera de que carecen los demás sociólogos, hace algunas cosas bonitas con la muleta y tumba al caracol patas arriba de una estocada atravesada y caida.

El público pide las dos orejas para el diestro.

Mas cuando por ella viene, dándose mucho betún, ve que el bicho no las tiene, ¡pues no le han nacido aún!

El tercero procede de un taller de ebauistería. Todo se reduce a cuatro listones imitando las patas, y a una tabla horizontal, que quiere ser el dorso. Los cuernos han sido sujetados con dos tirafondos.

Durante la lidia de este "toro" (¡les ofende a ustedes que le llame así?) continúa "Gilillo" la divertida suerte de hacerse el muerto.

¡Para un simulacro de la Cruz Roja no tendría precio!

Como todo es convencional, dos caballos fingien muy bien que les han matado y se desploman modulando la frase sacramental:

—¡Muerto soy!

El "Vivo", que está en el secreto, sonrre socorrón. Y dice a uno de los monosabios:

—¡Prepárale el pienso para cuando les arrastren las mutillas!

Y aquí viene el amagamiento de o inestereceptuosos, que es como si dijéramos el "Dóminus Vobiscum" a todo trapo.

"Gilillo" se pone delante del toro, éste lanza un buldo sin moverse y el diestro cae. ¡Le derriba el aliento de la media libra de mojama!

—¡Así una vez!

Y así otra.

Y otra.

Y una cuarta.

Y hasta catorce veces.

Una de las veces cae "Gilillo", cuando el toro está vuelto de espaldas.

—¡Como no le derribaría un aire sabido!

Al fin el diestro emprende una carrera loca hacia la enfermería. Si no es por los guardias que se salen al paso y le obligan a volver a la arena, es capaz de echarse en la mesa de operaciones y no levantarse hasta la hora de la cena.

Para justificar su retirada dice que ha cogido un calórico.

La "hera" sola completamente. Sin "nurse" ni señorita de compañía!

"Gilillo" insiste en que no es ese su fuerte. ¡Lo que él dominó es el juego de bolos y el toro no sirve para armarlos.

Comprendiéndolo así el evangélico señor Gudín, ordena que el bicho sea retirado al corral.

Y aquí viene lo obeso. Al ruedo bajan 22 voluntarios que se ofrecen hasta para criar en casa de los padres.

Algunos piden que Sarmiento mate. Otros que jaque... mate.

Y el señor Gudín sonriéndose olímpicamente como si estuviese viendo "La Revoltosa" desde una delantera de paraíso.

¡Le digo a usted que los hay que acattarran!

La gente se echa al ruedo y pide la devolución de los cuartos.

Y el señor Gudín, para solucionar el conflicto, manda que se dé suelta al mismo toro que había sido retirado al corral.

¡Ha estado usted como para que le pongan un prólogo!

Y el infeliz mamífero sale del chiquero con banderillas puestas y rajadas de limón. ¡Como que ya le habían servido para una merienda! Todavía trae un tenedor clavado en el lomo!

Sarmiento entra a matar tres veces y sale derribado y con el pantalón hecho un cho una lástima.

Sangra en abundancia y nadie se explica cómo pudo herirse. Con un cuerno no fué. Hay quien dice que le mordió el toro. ¡Pero se dicen tantas cosas!

Antes de retirarse a la enfermería arrea otro sartenazo y el bicho dobla.

¡Hágase usted ropa buena para esto!

En el cuarto torero, que en vez de los cuernos tenía en el testuz la trompa de Mafias Palencia y un trozo de un de Mafias Palencia y un sacorcho, ocurrió exactamente lo mismo que en los tres anteriores.

"Belmontito" pinchó en todas partes, ¡hasta en un burladero! Para que el toro se dejase matar tuvo que darle un duro en calderilla. ¡Si en vez de un duro le pide seis pesetas, a estas horas no hay todavía arreglo!

Resumen

Nos atenemos a lo dicho en nuestro prefacio. Para tomadura de pelo es bastante ya. Va a ser cosa de salir a la calle armado de un revólver y levantar la tapa de los sesos al primero que hable a uno de fenómenos más o menos indígenas.

Klarinete

Regatas de monotipos

Con viento bastante fresco del Noroeste se celebró ayer la anunciada regata entre monotipos que fué, como las anteriores, presenciada desde los muelles por numeroso público.

BLUSAS DE REGALO

Todas las blusas de la temporada se liquidan a precios casi regalados.

1, Puerta la Sierra, 1
LA VILLA DE MADRID

Tomaron parte en las regatas los monotipos siguientes:
"Cántabro", "Chiqui", "Mosquito III", "Marnay", "Jibia", "Sula" y "Zas", tripulados por sus propietarios.

Se dió la señal de salida a las diez y media en punto, llegando los balandros, después de dar dos vueltas al triángulo señalado por las boyas, en el siguiente orden:

"Chiqui", a las 11 h. 43 m. y 53 s. Invertió 1 h. 43 m. y 55 s., adjudicándosele 5 puntos.
"Marnay", a las 11 h. 45 m. y 52 s. Invertió 1 h. 45 m. y 52 s. Le fueron adjudicados 4 puntos.
"Cántabro", Llegó a las 11 h. 51 m. y 10 s., invirtiendo 1 h. 51 m. y 10 s. Ganó 3 puntos.

"Mosquito III", Cortó la enfilación de llegada a las 11 h. 53 m. y 49 s. Tardó, por lo tanto, 1 h. 53 m. y 49 s., adjudicándosele 2 puntos.

"Jibia", Llegó a las 11 h. 53 m. y 55 s. Ganó un punto.
El "Sula" y el "Zas", que iban bastante retrasados, se retiraron a la segunda vuelta.

La regata tuvo momentos de verdadero interés.
El "Marnay", durante la primera vuelta, mareó a la cabeza de las demás embarcaciones, a las que llevaba una ventaja de unos 40 metros; pero el "Chiqui" hizo una hábil maniobra en la segunda vuelta y le pasó entre la segunda y tercera boya, llegando en primer lugar.

El "Mosquito" y el "Jibia" cortaron la enfilación de llegada con solo seis segundos de diferencia.
El momento de llegar ambos balandros fué muy interesante.

LA FIESTA DE LA FLOR

Los dueños del pabellón Narbón han ofrecido espontáneamente lo que recaudó en la primera sección del día de la Fiesta.

Hasta ahora la Comisión tiene noticias de las cantidades acordadas por el señor gobernador civil, excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, Sociedad anónima "El Sardinero" y una persona que quiere guardar el anonimato que ha entregado 250 pesetas al señor Saráchaga.

SALON PRADERA

El debut de ayer

Además de los notables números de variedades ya conocidos de nuestro público, debutó ayer en este favorecido y elegante salón "Mari Focela", una verdaderamente notable completista.

Joven y graciosa, con una bien timbrada voz, cultiva el género esportivísimo de Amalia Molina, y lo cultiva con fortuna.

Entre delirantes ovaciones tuvo que repetir la mayoría de sus números y cantar otros nuevos de su extenso repertorio, que tuvieron igual favorable acogida.

Seguramente la gentil "Mary Focela" dará muy buenas entradas a Pradera mientras su nombre figure en los carteles.

Tiro de pichón

Por razones muy atendibles se alteró el programa de las tiradas anunciadas para ayer, disputándose la copa regalada por la Sociedad "Unión Club" como primer premio, y como segundo y tercero una preciosa copa de la "Cruz Blanca" y un hermoso estuche con cartuchos de la Sociedad Española de Explosivos, respectivamente.

El campo de tiro de la Sociedad de Cazadores se vio muy concurrido, ocupando los pabellones numerosas y distinguidas damas y bellísimas señoritas.

Tomaron parte en la tirada don Enrique Camino, don José María Pereda, don Agustín Pombó, don Joaquín Fernández, don Enrique Girardi, don Basilio Gutiérrez, don Gabriel Pombó y don Manuel Quijano.

Al tercer pájaro quedaron excluidos más de la mitad de los tiradores; el señor Girardi hizo el segundo cero en el pájaro séptimo y don Basilio Gutiérrez en el diez, quedando tirando solamente don Juan Pombó y don Eduardo Gutiérrez, ninguno de los cuales había errado ningún pájaro.

El señor Gutiérrez hizo cero en el pichón trece, que acertó don Juan Pombó, al cual se le adjudicó el primer premio, correspondiendo el segundo a don Eduardo Gutiérrez.

Ambos fueron muy felicitados, especialmente el señor Pombó, que no erró una sola vez, demostrando ser un formidable tirador.

Como todos los demás tiradores habían quedado igualados a dos ceros, continuó la tirada para adjudicar el tercer premio, que fué ganado por don José María Pereda, que mató quince pájaros seguidos.

Terminada la tirada, los señores que habían tomado parte en ella organizaron algunas "poules" y siguieron tirando hasta que empezó a anochecer y la falta de luz no permitía hacer puntería.

Esto demuestra la gran afición que hay en nuestra ciudad por el aristocrático "sport".

CASINO DEL SARDINERO

Hoy, lunes, a las diez de la noche, se celebrará el gran estillón en honor de los marinos de la escuadra española.

A juzgar por el gran número de localidades tomadas, la fiesta resultará brillantísima, pues sabemos que lo más distinguido de nuestra sociedad se congregará esta noche en este lindo salón, para agasajar a nuestros dignísimos huéspedes.

Se ruega a las personas que tienen encargadas localidades se sirvan recogerlas de 11 a 1 y de 3 a 5, en la Contaduría, a cuya hora se pondrán a la venta.

Colonia palentina

Ayer, en su domicilio social, celebró junta la Colonia palentina, dándose cuenta de los festejos que la misma celebró en honor del director general de Obras públicas, don Abilio Calderón, y adoptándose los siguientes acuerdos:

Hacer constar en acta el sentimiento que ha producido a la Colonia el fallecimiento de los socios don Jacinto Cabezón y don Demetrio Lagunilla, y designar una comisión para que dé el pésame a las familias.

Se aprobaron los socorros hechos a varios socios enfermos, y a otros palentinos necesitados.

Se acordó que la Comisión de Beneficencia visite al socio Matías Sevillano, herido en el hundimiento de tierras que días pasados se produjo en la calle de Guevara.

Se acordó celebrar la fiesta de San Antolín patrón de Palencia, con una solemne función religiosa y una misa de requiem por el alma de los socios fallecidos durante el año actual.

Se acordó celebrar un banquete que tendrá lugar el día 12 del corriente, para que a él puedan asistir los socios que se han trasladado a Palencia con motivo de las fiestas que se celebran en aquella capital, y se autorizó al presidente para que represente a la Colonia si en Palencia se celebra algún acto oficial en honor del Director general de Obras Públicas.

Noticias

FRANCISCO SETIÉN

Especialista en las enfermedades

de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 5 A 5

Blanca, 42, primero

Mujeres que pegan

Ayer, en la estación de la Costa una carguera llamada Isabel Linares Alvarado la emprendió a botetadas con el maletero Manuel Cavada, de diecisiete años, promoviendo a la vez un formidable escándalo.

Fué denunciada por la guardia municipal.

En las oficinas de la guardia municipal se presentó ayer María Fernández, denunciando que en la calle de Calzadas Altas dos hermanas llamadas Teresa y Sinfonosa Ruiz la habían agredido causándole con una piedra una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Además la desgarraron la ropa arrancándole una manga de la chambra, no desudándola completamente gracias a la intervención de otras personas.

La denunciante antes de presentarse en el Principal fué a la Casa de Socorro donde la curaron la herida.

Del hecho se ha dado cuenta al señor alcalde.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce, Sanatorio del Doctor

Madrazo, y de doce a una y media, Wad-

Rás, 5, segundo.

maravilloso para vías urinarias y vejiga.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy

la Banda Municipal, de nueve a once en el

Paseo de Pereda:

"El niño de Jerez", pasodoble.—Zavala

"La Corte de Faraón", fantasía.—Lleó.

"El Trovador", fantasía.—Verdi.

"Cocur blésé", vals lento.—Worsley.

"Alma de Dios", pasodoble.—Serrano.

Pasta Dentífrica Olive.

Entre los nombramientos de personal de la

Escuela Normal de Maestras recién hechos

figura el de portera a favor de doña Raimunda

Pinilla Cámara, esposa del portero del Instituto

general y técnico.

Para antes y después del embaazo es insustituible el

VINO PINEDO

Da fuerza,

vigor

y vida.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades

de la mujer, Medicina general.

Consulta de once a una, todos los días,

excepto los días festivos.

VELASCO, 1

Julio M. Riva

Medicina general. Especialista en

enfermedades de los niños.

Consulta diaria de once y media a una.

San Francisco, 21.—Teléfono 92

CORCONTE Cura el artritismo.

Automóviles de alquiler

A. Corcho.—Teléfono 371.

Capitalista herido

Uno de los aspirantes a «fenómeno», que durante la novillada de ayer se arrojaron al ruedo, fué cogido por uno de los novillos, resultando con una contusión en el costado derecho.

El «capitalista», que se llama Manuel Minchaca, de 16 años de edad y de oficio carpintero, fué curado en la Casa de Socorro.

Hermosura y juventud eterna del cutis sin pintarla da la célebre **Lotión Peele**, del sabio alemán Dr. Lehman. Venta en ésta: **Véllafrañca y Calvo y Pérez del Molino**.

Marido agresivo

Anoche un individuo llamado Jerónimo Pérez agredió con una cazuela a su esposa Balbina Cayón Velarde, causándole dos heridas contusas en la región frontal, siendo curada en la Casa de Socorro.

El «carifoso» marido fué detenido por la guardia municipal, ingresando en los calabozos del Principal.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oído

Visitas a domicilio. Consulta todos

los días excepto los festivos.—Méndez

Núñez, 13.—Teléfono 622.

Gratis a los pobres: lunes y jueves,

de seis a siete.—Peso, 1.

MOTOCICLETAS

A Corcho.—Teléfono 371.

CORCONTE es insustituible para el

riñón.

Una aclaración

Ayer dijimos por equivocación que en la velada marítima tomó parte el Orfeón «Cultura», en vez de decir que fué el Orfeón «Obrero».

Un escándalo

En la calle de la Paz promovieron ayer un regular escándalo dos vendedoras de pescado llamadas María Martín y Sinfonosa Ruiz, las cuales fueron denunciadas por la guardia municipal.

Telefonemas

De Madrid: García Amiztides.

Dr. Ballesteros

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

ARCHILLERO, 2.—TELÉFONO, 213

Consulta de once a una

BODEGOS DE VINO Y TONELERÍA MECÁNICA DE LA

VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 24, 26 y 28.

Teléf. 81-SANTANDER.

Vinos finos de Rioja

Vino tinto S. José, las 12 h. las 4 pías.

Vino tinto S. Jacinto, las 12 » 5 »

Vino tinto S. Vicente, las 12 » 8 »

Vino tinto S. Eduardo, las 12 » 14 »

Vino tinto cosecha 1895, las 12 » 24 »

Cántara de vino en garrafonos... 6 »

Vinos blancos de la Nava

Vino blanco S. Fernando, las 12 h. las 5 pías.

Vino blanco abejo, las 12 » 8 »

Por cada botella se cargan 0,25 céntimos que se reintegrarán a su devolución.

Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO

DEPÓSITO en el Sardinero, durante

la temporada de verano.

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes

y tiendas de ultramarinos.

Cemento Portland

Tudela - Veguín

INSUSTITUIBLE PARA TODA

CLASE DE OBRAS

Con él se pavimentan las calles

de Oviedo.

Representante: César Fernández

Velarde.

CORCONTE elimina rápidamente el ácido

úrico.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las

enfermedades del estómago y

intestinos con el **Elizé Estomacal**

de Saiz de Carlos. Ya recetas

los médicos de los cinco continentes

del mundo. Tonifica, ayuda a las

digestiones, abre el apetito,

quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal,

indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del

estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica,

anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería. Es fetidiz de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos. El enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias de España y extranjero. 30, 31 y 32.

Jesús Mata

Especialista en partos, enfermedades

de la mujer y de los niños.

Reanuda su consulta.

Santa Lucía, 1, tercero

Una autopsia

Anteayer falleció en el hospital de San Rafael el joven Blas Rodríguez Ruiz, que cazando días pasados en Mataporquera y habiéndose disparado la escopeta se hirió, incurstandose la carga en el vértice del pulmón izquierdo.

Ayer se le practicó la autopsia por los médicos señores Ruano y Sáinz Trápaga, ayudados por el practicante señor Vega.

De la práctica de la autopsia se deduce que la muerte fué causada por una septicemia, producida por gangrena de la región donde recibió el tiro.

NEUMÁTICOS DUNLOP

A. Corcho.—Teléfono, 371.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general

Consulta de once y media a una.—Baileñ, 2, 3.

Gratis para pobres, martes y sábados de

9 a 12 y 10 a 12 en la Casa de Socorro.

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ

(Sucursal en el Sardinero) Miramar

Teléfonos números, 617 y 738

Cocina escogida y vino s. famosos,

especialidad en banquetes, lunch y té.

Cervezas extranjeras y bolados de todas

las clases.

Plato del día: Lengua de ternera alaciam

Salón PRADERA

A las cinco y media, siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche, funciones completas de cine y variedades, tomando parte las aplaudidas artistas

Livia Cervantes

Troupe Estrella

y Mary Focela

No deje usted de probar las riquísimas rosquillas de

LA GADITANA

Las princesitas de Astorga para chocolates y tes, y los bollos vieneses

han tenido un aumento de venta grandísimo.

Muelle, 16 y plaza de la Libertad.—Teléfono 590

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

POR TELEGRAFO

Madrid, 29.—(Varias horas)

Los liberales y el Gobierno

Después de la conferencia que celebraron ayer los señores Dato y conde de Romanones este conferenció con los señores Ruiz Jiménez, Pérez Caballero, Francos Rodríguez y otros significados liberales.

El conde de Romanones ha manifestado que el partido liberal apoyará decididamente al Gobierno que preside el señor Dato en todo lo que afecte a la vida nacional.

Parece que en la conferencia celebrada por el jefe del Gobierno con el jefe del partido liberal quedó fijada la fecha de la apertura de las Cortes que reanudarán sus tareas en el próximo mes de Octubre.

Durante la discusión de los presupuestos los liberales se mantendrán en la actividad que las circunstancias exigen, apoyando al Gobierno para orillar todo género de dificultades que puedan presentarse.

La suscripción de obligaciones

En la semana última la suscripción de obligaciones del Tesoro ha disminuido bastante.

En el Banco de España se han suscripto 2.893.000 pesetas.

Quedan por suscribir 95 millones.

Torero herido

En una novillada celebrada en San Sebastián de los Reyes el novillero Emilio Méndez, que había despedido muy bien a su primer toro fué cogido por su segundo, sufriendo una herida de cinco centímetros de profundidad en una axila.

Madridés tuvo que despatchar el resto de la novillada.

Juegos florales.—Un discurso de Benavente.

En el Escorial se han celebrado con gran brillantez juegos florales, asistiendo la infanta doña Isabel.

Actuó de mantenedor el ilustre dramaturgo Jacinto Benavente, que leyó un hermosísimo y original discurso.

Ensalzó en bellísimas frases el amor a la patria condenando a los que la ultrajan.

Dijo, entre otras cosas, que los políticos antes de ocupar sus puestos debieran recorrer toda España para conocerla y amarla y para darse cuenta de las necesidades del país.

Fué aplaudidísimo.

Fallecimiento de un general

De Sevilla comunican que ha fallecido el general Delgado Zulueta. Su muerte, aunque era ya temida, ha causado penosa impresión.

El cadáver, por disposición del finado, será envuelto en un sudario y

Gran Confitería y Pastelería

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléf. 581

Plato del día: Pastel napolitano y tarta praline.

Ensamadas, briochs y bollos suizos para chocolate y leche.

Sabrosas tartas y modernos y elegantes platos, especialidad de la casa, Confitería RAMOS, S. Francisco, 27.

Se registraron varias cogidas sin consecuencias.

Al terminar la corrida hubo necesidad de encender la luz eléctrica.

EN SAN SEBASTIAN

Miuras para Manolete, Celita y Algabeño II.

Dicen de San Sebastián que esta tarde se celebró en aquella plaza la anunciada corrida de toros lidiándose ganado de Miura por las cuadrillas de Manolete, Celita y Algabeño.

Antes de empezar la corrida amenaza una gran tormenta, por cuya causa el público se retrajo, ocupando solo media plaza.

En el primer Miura Manolete hace una faena de defensa para tres pinchazos malos, media estocada mala y un descabello.

El segundo es una verdadera «ca

ALCEDA Y ONTANEDA

AGUAS CLORURADAS-SULFHDRIICO-AZOADAS

Para las enfermedades de la piel, insustituibles.—Especialísimas para los catarros nasales-bronquiales y pulmonares, pues no hay otras que desprendan tan oportunamente a sociados sulfuro-hídrico y nitrógeno.—Las inhalaciones de los gases y vapores de estas aguas son de reconocida eficacia. Cuando el catarro es húmedo y acompañado de expectoración matinal, el éxito es seguro.

MEDICOS DIRECTORES: del Bañerío de Alceda, ilustrísimo señor don MANUEL MAZANEQU; del Bañerío de Ontaneda, don JOSE FO LA

Pídase guía al administrador—Gran Hotel de Ontaneda, desde 8'50 pesetas

zo, una estocada buena y un descabello. (Ovación y oreja).

Posada se adorna con la muleta en el sexto toro, terminando de un pinchazo y una estocada.

EN BILBAO

En la plaza de Bilbao se ha celebrado hoy la anunciada corrida. Se lidiaron toros de Pablo Romero que cumplieron.

En la plaza hubo un lleno de los que hacen sonreír a cualquier empresario.

Al primero le dá Cocheo varias verónicas adornándose. (Palmas).

Recibe el toro cinco varas, derribando cuatro veces a los picadores. Quedan en la plaza dos caballos.

Cambiado el tercio coje Cocheo los palos y clava un par al cuarteo, otro bueno y otro superior.

Con la muleta hace una faena breve y lucida.

Dá seis pases adornados y entrando bien agarra una estocada superior que hace rodar al bicho. (Ovación y oreja).

Al segundo le lancea Gaona de capa lucido y adornado.

El picador Farneso deja clavada media puya, ganándose una bronca formidable.

Recibe el toro otras dos varas y se cambia el tercio.

Los banderilleros de turno clavan los rehiletes reglamentarios.

Gaona pasa de muleta desconfiado y con grandes precauciones que no justifica el toro.

Clava un pinchazo alto y después una estocada atravesada, entrando rápidamente a matar.

Por último intenta descabellar, consiguiéndolo a la tercera.

Al tercero le dá Belmonte siete verónicas, sobresaliendo entre ellas tres verdaderamente magistrales.

El público ovaciona al "fenómeno".

Con bravura toma el bicho cinco varas por dos caídas con estrépito.

Aprovechándose de las condiciones del toro, se lucen los matadores en quites, muchos de los cuales se aplauden.

Belmonte empieza la faena de muleta con un colosal pase por bajo ayudado, al que sigue otro colosal de pecho y otros de todos los estilos.

Un pinchazo y una estocada corta algo ladeada dan fin al bicho.

El cuarto toro recibe cinco puyazos por tres caídas y dos caballos. Cocheo brinda a María Guerrero que presencia la fiesta desde un palco.

El diestro bilbaíno, después de hacer una faena pesada, un pinchazo bueno y media estocada en lo alto, que basta.

El quinto toro recibe cuatro varas matando un caballo.

Belmonte hace quites magníficos, rematando uno de ellos poniéndole al toro la montera en el testuz.

Gaona coge los palos y coloca un par caído al cuarteo y medio de dentro a fuera.

Pasa por bajo con valentía sufriendo varias coladas de las que se libra con serenidad y vista.

Cuartearde clava una estocada en lo alto, que basta.

Al sexto le dá Belmonte dos verónicas vulgares.

El picador Catalino clava medio metro de puya y el presidente con muy buen acuerdo ordena cambiar el tercio.

na se han concentrado de 19 a 20 cuerpos de ejército pertenecientes a los ejércitos de von Scholtz, y los fuerzas de reserva estratégicas de von Hindenburg, además de las fuerzas destinadas a desembarcar en la costa oriental del golfo de Riga.

La concentración de tropas alemanas ha llegado a su máximo en la región de Bielks.

Almirante alemán relevado
De Amsterdam dicen que el almirante von Ingenohl, comandante en jefe de la flota de combate alemana ha sido relevado.

La noticia, que había sido desmentida varias veces, ha sido confirmada ahora y a ella aluden los periódicos alemanes con ocasión del aniversario del nacimiento del almirante von Pahl, que es el sucesor de von Ingenohl.

Una gran batalla en Besarabia
Un telegrama de Lanssane dice que en la frontera de Besarabia al N. O. de Czernovitch se ha empeñado una gran batalla.

Los rusos están concentrando grandes fuerzas en su ala izquierda sobre la frontera de Rumania y de la Bucovina.

Las últimas operaciones en Polonia
De Ginebra comunican las siguientes impresiones acerca de las últimas operaciones de Polonia.

El ejército del mariscal von Hindenburg y más especialmente el ejército del general von Below han sido reforzados con cuatro divisiones.

Estas tropas se componen de regimientos de reserva de Mayeno, de Goblentza, de batallones alsacianos y de una división de voluntarios de Brandebours y de Hesse.

Los alemanes han lanzado enormes fuerzas contra los ríos Duna y Niemen, para apoderarse de Grodno antes de que los rusos puedan recibir refuerzos.

Las tropas rusas de Brest-Litovsk se retiraban hacia el Este han sido enviadas hacia el Norte para operar en unión con el ejército del sector de Grodno.

Los alemanes se han apoderado de las posiciones rusas de Bieloslock a pesar de la enérgica resistencia de los rusos.

Comunicado oficial moscovita
De Petrogrado comunican el siguiente parte oficial:

En Riga la situación no ha cambiado.

En dirección a Friednistach se combate tenazmente.

En Wilna y el Niemen continúa la ofensiva enemiga.

En el Niemen medio y entre el Born y el Pripet continuamos retirándonos.

En la orilla derecha del Bug el enemigo ha empezado a avanzar, habiendo combates entablados.

En el alto Bug, en Troid-Lipa y en el Dniester el enemigo continúa atacándonos, habiendo conseguido fijarse en la orilla izquierda del Zlota-Lipa.

Declaraciones de un general ruso
De Londres cablegrafían que el general ruso Polibánof ha declarado que Rusia está poniendo en pie de guerra dos millones de hombres.

La concentración principal de fuerzas tanto moscovitas como austro-alemanes se verifica en los alrededores de Wilna, donde se librará una gran batalla, pero el resultado de la guerra no podrá saberse antes del año próximo.

Nuestro ejército—añadió el general ruso—soportará la campaña de invierno sin dificultad.

Los dos millones de hombres puestas ahora en pie de guerra habrán aprendido para entonces la instrucción y acudirán al frente de batalla.

La evacuación de Brest-Litovsk
De San Petersburgo dicen que no es cierto que la plaza de Brest-Litovsk fuese tomada por asalto.

La guarnición, compuesta de cien mil hombres, evacuó la plaza, retirándose.

Parte austriaco.—Repetición de una batalla.—Resultado diverso.
De Viena dicen que las tropas austro-húngaras que operan en la pequeña porción de Galitzia que aún ocupan los rusos, han rotó el frente ruso del Zlota-Lipa en un frente de más de treinta kilómetros.

La batalla ha tenido lugar en las mismas posiciones al Norte y Noroeste de Lemberg en que tuvo lugar hace un año una gran batalla que perdieron los austriacos.

Ahora el resultado ha sido distinto retirándose los rusos en todo el frente perseguidos por los austriacos.

Parte alemán
El parte oficial alemán dice refiriéndose al frente oriental:

El general Hindenburg ha roto la línea rusa al Suroeste de Kowno.

Más al Sur oeste pasado la línea Grodeck-Wareff al Este de esta ciudad.

El ejército del príncipe Leopoldo continúa la persecución de los rusos en la región de los bosques.

El general Makensse se acerca a la ciudad de Kalinz.

Los austro-alemanes siguen también avanzando por la zona pantanosa del Pripet.

En el frente italiano

Un Garibaldi herido

Al cargar al frente de un regimiento en el Isonzo ha sido gravemente herido Elio Garibaldi, uno de los hijos menores de Giuseppe.

Fuerte tomado

De París dicen que según le comunican desde Milán al "New York Herald" los alpinos italianos han tomado en un brillante asalto el fuerte de Belvedere, que obstruía el camino de Rovereto.

En Inglaterra

Los alemanes en el Pacífico.—Lo que se proponían.
De Toronto dicen que se ha venido en conocimiento de un plan que tenían los alemanes para apoderarse de Vancouver y de otros puntos de la costa del Pacífico pertenecientes a Inglaterra.

El plan había sido concebido por Mr. Avenleben, un corredor de Vancouver que se hallaba en Berlín en el momento en que se declaró la guerra.

El telegrafío a un amigo suyo de Vancouver ordenándole que fomentase la agitación contra los ingleses con objeto de apoyar un ataque de la escuadra alemana de von Spee que entonces se hallaba en aguas de la China.

Para este objeto se celebraron gran número de reuniones secretas y si el plan hubiera podido realizarse los cruceros alemanes "Gneisean" y "Smarhorst" se hubieran apoderado de Vanconbert, de Victoria, de Príncipe Ruperto y de las minas de carbón de K. R. Vanconbert, en las que los alemanes tenían interesados grandes capitales.

Desde Vanconbert los alemanes hubieran dominado el cable del Pacífico y la ruta a Vladivostok.

En el frente francés

Comunicado de las tres de la tarde
De París transmiten el comunicado oficial de las tres de la tarde.

Dice así:
Nuestra artillería continuó durante la noche la acción contra las posiciones enemigas.

El bombardeo fué muy activo en la región de Royes, al Norte del Aisne y Berry-au-Bac y entre el Aisne y el Ardena.

Hubo una violenta lucha cuerpo a cuerpo en María Teresa y al Oeste de Malancourt, por la posición de algunas minas y elementos de trinchera que quedaron en nuestro poder.

Hemos dirigido un violento bombardeo contra las trincheras enemigas y grupos de trabajadores en todo el frente de la frontera de Lorena y en Cremesels, Besanje, Gondrenxan y Bermesmil.

Hubo lucha de granadas y bombas de mano en la región de Mece Grandpre, así como los acuartelamientos de Monchentin y Lanconne, en las proximidades de Craonzeral.

Nuestros aviones bombardearon la estación y los acuartelamientos en Argona.

Un proceso
Comunican de París que el tribunal de Tarascon ha instruido un proceso contra varios individuos de nacionalidad francesa acusados de enviar a Alemania desde que empezó la guerra importantes cantidades de grano.

Parece que entre los complicados figura el vicepresidente de Comercio de Arlés y algunos movilizados.

El Corresponsal.

Brazos y piernas
Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (Óptico)

Gran surtido en trabajos de Eibar. Aparatos y fornituras para dentistas.

Cirugía, artefactos fotográficos. Gramofonos, discos y clarinas.

SAN FRANCISCO, 15

La mejor frutería
de ANTONIO VRADERO

Plaza del Este, cajones números 16, 17 y 18
TELÉFONO NÚMERO 794

VENTA de FRUTAS, HORTALIZAS y HUEVOS
Proveedor del Palacio Real de la Magdalena de SS. RR. RR. y de los bañeríos de la provincia

Cuenta con envases especiales para dentro y fuera de la población.

SERVICIO A DOMICILIO
Compra y venta de pájaros, especialidad en caneríos de Alemania raza Seifer y loros de Veracruz.

MASAJISTA Y CALLISTA
Gabinetes para Massage y especialidades de los pies

Manuel Martínez
SAN FRANCISCO, 1. PRAL.

Avisos a domicilio.—Teléfono 568

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Gripe. El SELLO YER cura Dolor de Oído. El SELLO YER cura Cólicos. El SELLO YER cura Dolor de Muelas. El SELLO YER cura la Gota. El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello. UN REAL

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2 50

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS



ARTEMISIA Reina de Caria

y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

CREMA CALBER y JABON CALBER

Lo que hacía la Reina de Caria entonces, Vd. puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin álcali

De venta Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Viljafranca y Calvo.

Automóviles 12 H.P.

Mobilette

A. Corcho Ptas. 3.800

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. **Relojería LA PENDOLA**, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).

PABLO GALAN

FARMACIA DE JIMÉNEZ
Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 35.

Purgante ideal para niños

ACEITE RICINO DULCE FLUIDO Y AROMATICO
Frasco 0,50 pta.

VENANCIO R. JIMÉNEZ
SANTANDER

Lanería y colchonería
DE **PEDRO CUESTA**

Bebedo, 11, Santander.—Teléfono, 108.

—PRECIO FIJO—
Damascos, Miraguano, Pluma, Piel, Davet, Crin, Edredones y Borrás linas.

Especialidad en colchones a la inglesa.

Papeles pintados

Gran surtido de papeles, Lincristas, Anglitas, etc., etc., para decorar habitaciones, así como cornisas, artesonados, florones y frisos para techos y paredes.

LA DECORATIVA (S. en C.)
Calle de Marcelino S. de Sautuola, 11 (antes Martillo)

RESTAURANT El Cantábrico
Propietario **Pedro Gómez Fernández**

Heruán-Cortés, número 9
SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION
Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas, luncheos.

Precios moderados.— Habitaciones. Plato del día: Codornices al jugo.

COLEGIO COMERCIAL DE SAN JOSE DE CALASANZ
Calderon, 17

En este acreditado centro se emplea un profesor por cada quince alumnos a fin de que, bien atendidos, y con métodos especiales, desde las clases elementales emprendan con perfección seguro toda carrera.

En el grado Superior perfeccionan la Aritmética, Gramática y Caligrafía para ejercer el Comercio como exámenes se demuestra.

BONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS
De importación directa
BONIFICIO ALONSO—Paseo de Pereda (Muelle, 20)

Monte de Piedad de Alfonso XII
y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de junio de 1880.

Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 5 por 100 desde 1.000 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1865, por D. Santiago Gutiérrez Franco Isabel II, 9 y 10

TELÉFONO, 327

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construídos expresos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.

Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espaciosos Gimnasios, con toda clase de aparatos modernos.

Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella.

Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

Mudanzas en vagones capitonés

Recomendamos eficazmente a las familias que tengan necesidad de trasladar su residencia a nuevo domicilio, empleen como medio de transporte los Vagones Capitonés. Los muebles así conducidos no sufren deterioro alguno y no están expuestos a la intemperie, pues los Camiones que tenemos en servicio son completamente cerrados y tapizados interiormente. Por el mismo precio que antes se hacían las mudanzas en carros ordinarios, pueden hacerse ahora en Vagón Capitonés.

Avisar: JUSTO QUILANO, Agencia de Transportes y Mudanzas.—Méndez Núñez, 10.—Teléfono 571.

Asociación protectora del viajero

Advertencia a los señores viajeros
El despacho de equipajes en la estación de pasajeros es absolutamente gratuito. Únicamente cuando el viajero, por su comodidad, requiera el servicio de un mozo de aduanas deberá pagar un real (cinco centavos) por maleta de mano y dos reales (diez centavos) por baul de bodega.

LA NIÑERA ELEGANTE
Única casa en uniformes completos para amas-ñas, niñeras y doncellas. Cuellos, puños, delantales, etc., etc. Lealtad, 2 (frente al Puente de Atarazanas.)

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO

desórregos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y O.ª, Madrid.

Bodegas Riojanas
y Caves espagnoles

Vinos finos de mesa, blancos y tintos **ALVARO FLOREZ ESTRADA**

Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44

ACCIÓN SOCIAL DE DAMAS CATÓLICAS
SANTANDER

OFICINA DE COLOCACIONES
Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

LA UNIVERSAL
Blanca, 19—Santander

PRIMERA CASA EN COMESTIBLES
PÍDANSE CATALOGOS

LA GUERRA EUROPEA

En el frente ruso

Posición de los ejércitos austro-alemanes.
De Petrogrado dicen que los ejércitos austro-alemanes ocupan las siguientes posiciones en el frente oriental:

El grupo del mariscal von Hindenburg se extiende de Riga a Bielos-toek; el del príncipe Leopoldo de Baviera de Belostock a Kiczaczeli; el del mariscal von Mackensse sobre las dos orillas del Bug, de Klesceeli a Orjehour. Varios cuerpos de observación se mueven en la dirección de Kovel.

Para las operaciones contra Vil-

na se han concentrado de 19 a 20 cuerpos de ejército pertenecientes a los ejércitos de von Scholtz, y los fuerzas de reserva estratégicas de von Hindenburg, además de las fuerzas destinadas a desembarcar en la costa oriental del golfo de Riga.

La concentración de tropas alemanas ha llegado a su máximo en la región de Bielks.

Almirante alemán relevado
De Amsterdam dicen que el almirante von Ingenohl, comandante en jefe de la flota de combate alemana ha sido relevado.

La noticia, que había sido desmentida varias veces, ha sido confirmada ahora y a ella aluden los periódicos alemanes con ocasión del aniversario del nacimiento del almirante von Pahl, que es el sucesor de von Ingenohl.

Una gran batalla en Besarabia
Un telegrama de Lanssane dice que en la frontera de Besarabia al N. O. de Czernovitch se ha empeñado una gran batalla.

Los rusos están concentrando grandes fuerzas en su ala izquierda sobre la frontera de Rumania y de la Bucovina.

Las últimas operaciones en Polonia
De Ginebra comunican las siguientes impresiones acerca de las últimas operaciones de Polonia.

El ejército del mariscal von Hindenburg y más especialmente el ejército del general von Below han sido reforzados con cuatro divisiones.

Estas tropas se componen de regimientos de reserva de Mayeno, de Goblentza, de batallones alsacianos y de una división de voluntarios de Brandebours y de Hesse.

Los alemanes han lanzado enormes fuerzas contra los ríos Duna y Niemen, para apoderarse de Grodno antes de que los rusos puedan recibir refuerzos.

Las tropas rusas de Brest-Litovsk se retiraban hacia el Este han sido enviadas hacia el Norte para operar en unión con el ejército del sector de Grodno.

Los alemanes se han apoderado de las posiciones rusas de Bieloslock a pesar de la enérgica resistencia de los rusos.

Comunicado oficial moscovita
De Petrogrado comunican el siguiente parte oficial:

En Riga la situación no ha cambiado.

En dirección a Friednistach se combate tenazmente.

En Wilna y el Niemen continúa la ofensiva enemiga.

En el Niemen medio y entre el Born y el Pripet continuamos retirándonos.

En la orilla derecha del Bug el enemigo ha empezado a avanzar, habiendo combates entablados.

En el alto Bug, en Troid-Lipa y en el Dniester el enemigo continúa atacándonos, habiendo conseguido fijarse en la orilla izquierda del Zlota-Lipa.

Declaraciones de un general ruso
De Londres cablegrafían que el general ruso Polibánof ha declarado que Rusia está poniendo en pie de guerra dos millones de hombres.

La concentración principal de fuerzas tanto moscovitas como austro-alemanes se verifica en los alrededores de Wilna, donde se librará una gran batalla, pero el resultado de la guerra no podrá saberse antes del año próximo.

Nuestro ejército—añadió el general ruso—soportará la campaña de invierno sin dificultad.

Los dos millones de hombres puestas ahora en pie de guerra habrán aprendido para entonces la instrucción y acudirán al frente de batalla.

La evacuación de Brest-Litovsk
De San Petersburgo dicen que no es cierto que la plaza de Brest-Litovsk fuese tomada por asalto.

La guarnición, compuesta de cien mil hombres, evacuó la plaza, retirándose.

Parte austriaco.—Repetición de una batalla.—Resultado diverso.
De Viena dicen que las tropas austro-húngaras que operan en la pequeña porción de Galitzia que aún ocupan los rusos, han rotó el frente ruso del Zlota-Lipa en un frente de más de treinta kilómetros.

